

# EL LIBERAL

## Diario politico y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3.583

AÑO XIII

ALICANTE: VIERNES 22 DE ABRIL DE 1898

### LA LEYENDA DE LAS CONCHAS

Mauro Ferrer, antiguo y reputado historiador eclesiástico, nos ha transmitido en las curiosas y eruditas páginas de su *Vida del Apóstol Santiago*, la presente leyenda, una de las más bellas que se refieren a nuestro glorioso patrono.

Hay tal encanto en ese sencillo relato, y con fe tan viva se explica y comenta el milagroso pasaje de las *Conchas*, que realmente poco ó nada nos queda que hacer, como no sea reves-tirlo de formas más ó menos poéticas, pero que resultarán siempre mal trazadas y peor concebidas en atención a la sublimidad y a la grandeza que campean en la milagrosa leyenda.

Todo cuento que se refiere a esos tiempos ignorados y oscuros, de los que solo nos quedan incompletas tradiciones y escasos vestigios arqueológicos, despierta en nosotros el amor y la admiración por todo lo viejo y aviva nuestra justa y natural curiosidad.

Los eruditos acogerán ese trabajo con una sonrisa de benevolencia; las buenas almas con íntima satisfacción; los indiferentes y los *semi-sabios* con supremo desdén.

El pueblo, el sencillo pueblo, el que recita los cuentos fantásticos al calor del hogar; el que ama, el que cree, el que espera, el que sufre, recibirá esta leyenda con esa noble y franca alegría que es rico patrimonio de la inocencia y de la virtud.

Y basta de preámbulos. Vamos al cuento, que es lo que importa.

Gran algazara y movimiento hay en Iria Flavia. Los arqueros y lacayos del castillo de Maya van y vienen, llevando en hombros espuertas llenas de flores; las jóvenes de Iria se visten los sencillos jubones de las grandes fiestas y llevan al cuello gruesos collares y en las orejas pendientes de finas piedras, que centellean y relumbran con los rayos del esplendente sol de primavera, que salpica el éter de granada y los campos de esmeraldas.

En las altas y ennegrecidas torres del castillo ondea la bandera del señor, y de las estrechas y largas ventanas penden riquísimas colgaduras de azul y oro.

Las damas de Iria, con su lucido acompañamiento, penetran por el puente levadizo del castillo de Maya, llevando en repujadas bandejas de plata y en vistosos y riquísimos cofrecitos de sándalo, marfil y ébano, valiosas joyas.

De vez en cuando oyense confusos rumores de clarines, pifanos y zambombas.

En derredor del castillo la concurrencia es imponente.

Acerquémonos a un grupo de mujeres del pueblo é indagemos la causa de aquel bullicio.

—¿Has visto a la novia?

—Ayer la ví a través el jardín de palacio: es doña Elvira una arrogante figura, y nos admira con qué gracia recoge la larga sobrefalda con la cinta de su escarcela. Los ojos son como chispas de lumbre; sus mejillas, dos rosas, humedecidas por el rocío de Mayo; su tez, de blanquísimo nácar.

—Tienes razón, Lupa; pero el señor de Maya no descompones el cuadro...

—Luego es tan buena, tan amable...

—Entonces, bien podemos exigirle una baja en los tributos...

—¡Oh!... ya lo creo... ¡buena ocasión es ésta para dominar el corazón del amor!

Ya sabemos, pues, por las dos mujeres del pueblo, que en Iria tenía lugar un gran acontecimiento.

El señor de Maya, el poderoso feudal que imperaba en las riberas de Iria, iba a contraer matrimonio con una señora a quien llamaban doña Elvira, y que pertenecía a una de las familias más ilustres de aquella extensa comarca.

Ya los novios salen del castillo precedidos de dos largas hileras de soldados pertenecientes a las mesnadas del señor del territorio de Maya. Siguen después los lacayos, mayordomos y alta servidumbre del castillo.

El bullicio sube de punto.

Los vivos y los alaridos se suceden sin interrupción.

Ya salen los novios.

El señor de Maya viste una elegante y riquísima túnica de brocado, gorra de terciopelo negro con profusión de diamantes, y calzas altas, abaracas de cuero y espuelas de oro.

Monta un soberbio alazán que piafa alegre y juguetea, haciendo graciosas cabriolas *in honore tantí festi*.

Doña Elvira marcha a su lado, cabalgando en negra y luciente yegua, criada en los pastos abundantes del Miranda.

El lujo de doña Elvira era verdaderamente regio. Cubría sus sienes una diadema de brillantes, rubíes y esmeraldas.

Dos gruesos brazaletes de oro sujetaban el elegante y hermosísimo corpiño de telas de Gadex; la falda de su vestido estaba prendida con gruesos topacios, y á trechos la bordaban perlas negras, que formaban con aquellos un raro pero bello contraste.

Rasgaban las aires el vocerío de las gentes, el sonoro y agudo toque del clarín de guerra, el rumor incansante de la apiñada multitud.

La alegría y el regocijo se retrataban en todos los semblantes.

El señor del castillo de Maya recibía como regalo de boda la admiración y el aplauso de todos sus vasallos.

IV

De pronto se oyó un grito imponente, aterrador, prolongado.

Todos los ojos se clavaron en la superficie del río de Iria.

Una barca tripulada por dos hombres se dirigía á la orilla, y la multitud que veía en torno de aquella barca un resplandor vivísimo, una luz roja, una ráfaga de colores, se dirigió á la ribera absorta y despavorida.

La embarcación avanzaba lentamente, sin velas, sin aparejos, sin remos, impelida por una fuerza oculta y misteriosa...

—¡Esto es una burla infame de dos truanes!— rugió el de Maya.

—Señor... ¡deteneos!—gritó su mayordomo, viendo al feudal clavar fuertemente las espuelas en los ijares de su caballo.

—¡Amor mío! No avances más, no avances más!...—exclamaba doña Elvira.

Pero el señor de Maya, entre los aplausos y los alaridos de los concurrentes se había lanzado á escape con su caballo en medio del candeloso río.

V

Un grito como el primero, pero de espanto, de entusiasmo y de temor á la vez, resonó en la extensa ribera...

El caballo desapareció con el jinete entre las revueltas y espumosas aguas.

La barca avanzó rápidamente. Todos vieron en ella un bulto blanco; entre los que la formaban se divisaba el cuerpo ensangrentado y mutilado de un hombre...

La luz que la barca despedía casi cegaba á los desterrados moradores de Iria.

Cuando llegó la pequeña embarcación cerca del sitio en que se había hundido el señor de Maya, se vió aparecer á éste, montando en un brioso corcel y completamente cuajado de *conchas*, que se prendían de sus vestidos, y sin dejar en ellos hueco alguno.

Instintivamente todos se postraron en tierra.

Los discípulos del *Apóstol Santiago*, que traían á España el cuerpo de su maestro, explicaron al feudal su santa misión, y protegidos por él lograron internarse en los cotos oscuros del campo que se llamaba del *libredón* en el lenguaje celta.

El señor de Maya, doña Elvira y muchos de sus vasallos recibieron allí mismo las aguas del bautismo.

Mientras se celebraba la ceremonia se oyó una voz en los cielos, que decía:

—¡Desde este día memorable las *conchas* serán un signo auténtico para recordar las virtudes de los santos!

En las peregrinaciones que desde entonces comenzaron, los devotos de Santiago se ponían encima de sus vestidos multitud de *conchas*.

Esta leyenda, apoyada en la tradición, fué santificada por la Iglesia.

Hasta hace muy poco tiempo se cantaba en la Catedral de Oviedo, el día 25 de Julio, un himno que recordaba ese fausto acontecimiento.

ALFREDO BRANAS.

VARIEDADES

Del país del oro

Las últimas noticias de Alaska recibidas en Victoria, Columbia inglesa, por pasajeros procedentes de esa región, no tienen nada de halagüeñas.

En Skagway, el jefe de las dos compañías federales que allí se encuentran, tuvo que proclamar al estado de sitio para poner coto á la audacia de los muchos aventureros reunidos en la población.

En un desfiladero del camino que sale de la ciudad fueron encontrados en sus trineos dos hombres desconocidos que llevaban cerca de 160.000 pesos en oro en polvo. A pesar de sus riquezas, perecieron como el último de los pájaros que vejetan en las ciudades.

En toda la región, el escurto y otras enfermedades hacen numerosas víctimas.

Mas nada de eso detiene á los viajeros que quieren dar principio á sus trabajos en la primavera.

De San Francisco han salido tres vapores con 600 pasajeros para el Yukon. De Portland, Oregon, salió otro con 400, abundantes víveres, ropa y útiles de toda especie.

Un mono pintor

Un chimpancé hembra, de una inteligencia casi humana, y que lleva el nombre bíblico de Rebeca, ocupa actualmente la atención de la prensa norteamericana.

Su dueño, hombre paciente, si los hay, ha logrado, á fuerza de caricias y sagacidad, inculcar los rudimentos de una instrucción verdaderamente notable: entre sus habilidades cuenta la de escribir y dibujar, trabajos pedagógicos que ejecuta diariamente ante una multitud de curiosos, y se asegura que si escribe tan mal como un doctor de fama, en cambio dibuja de una manera admirable, sobre todo los rostros de mujer.

Una elección en las montañas

Llegó el momento de las elecciones generales. En semejantes ocasiones siempre reina un poco de fiebre en la superficie del país; las ambiciones se inquietan y se agitan. La efervescencia de los intereses se mezcla con la actividad del amor propio; el cálculo con la pasión. Para un ministerio se trata de conservar la existencia; para un diputado de adquirir influencia ó mantener la adquirida. En un país de igualdad se disputan los medios de dominación, cuando otra cosa no sea. Así es el hombre: difícilmente se acomoda con lo que le sobrepaja, mientras que se arregla perfectamente con lo que le es inferior. La obediencia le parece intolerable y el mando es dulce para él. Los que cavilan sobre un régimen para que todos manden, sin que nadie se vea obligado á obedecer, están en camino de resolver el problema más difícil que haya podido agitar al espíritu humano.

Yo me hallaba en el foco mismo de la grande conflagración, siendo actor de aquel drama semi-cómico. En el combate electoral sucede lo que en todos los com-

tar, y era entrar con mal pie si me presentaba con las manos vacías.

Pertrechado con mi candidatura recorrí los diferentes ministerios á fin de asegurarme algunas de las larguezas de que disponían. Pero, ¡ay de mí!, llegué demasiado tarde: lo más esencial de la cosecha estaba ya hecho, y apenas quedaban por segar algunas miserables espigas. En el ministerio de Cultos encontré un director general que había dispuesto para sí mismo de todas las reparaciones de campanarios, de todos los cuadros de altar; de todas las casullas y de todas las dalmáticas. En el de Instrucción pública, otro director se había atribuido el monopolio del ascenso universitario, de las suscripciones de libros, de los donativos para bibliotecas. En el de Comercio, un tercer director preparaba su propia elección grandes refuerzos de apriscos mo-delos, de caballos padres, de esouelas veterinarias y de asignaciones para las aguas minerales. En el de Marina, un cuarto director hacia otro tanto con los objetos de su incumbencia; en el de Justicia, un quinto director explotaba el capítulo de los perdones y de las conmutaciones de pena; en el de la Guerra, en el de Hacienda, en todas partes, los directores se inquietaban mucho más de ellos mismos que de los otros. ¡Amables ovidados! ¡Cándida solicitud!

¿Qué hacer en este caso? Tomar lo que quedaba, á falta de otra cosa mejor. Este fué mi primer cálculo. Sin escoger ni titubear, arramblé con todo: tomé algunas esculturas y algunos cuadros, libros de marina

JERÓNIMO PATUROT

368

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

365

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Regata, 19, Alicante

### LINIA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbardos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBORNAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE VICENTE BOTELLA Regata, 19, Alicante

Como ampliación á lo que en nuestro número de ayer dijimos a propósito de la reunión celebrada anteayer en el Gobierno civil por la Junta magna para allegar recursos para las contingencias de la guerra, hemos solamente de añadir también á manera de complemento de lo que en otro lugar mencionamos, que en virtud del voto de confianza otorgado á la Junta provincial para que designara las comisiones que tuviere conveniente, éstas han sido ya nombradas, y seguros estamos han de ser entusiastamente acogidas por la opinión, por ser los individuos que de ellas forman parte genuina representación de todo Alicante, y españoles amantes hasta el delirio de las glorias de la patria.

Al aplaudir á la Junta nominadora por su acierto, hé aquí las comisiones:

Corrida de Toros

- Sr. Gobernador civil.
- » Presidente de la Diputación.
- » Alcalde.
- » Director del Banco.
- D. Antonio Lozano.
- Sr. Barón de Finestrat.
- D. Antonio Montero.
- » Vicenté Seguí.
- » Artemio Pérez.
- » Francisco Linares.
- » Juan Más (hijo).
- » Antonio Campos Aznar.
- » Gregorio Vallejos.

Los directores de los periódicos locales.

Función en el Principal

- Sr. Gobernador civil.
- » Presidente de la Diputación.
- » Alcalde.
- » Director del Banco.
- » Barón de Mayals.
- D. Juan Garriga.
- » Luis Rojas.
- » Primitivo Pérez.
- » Francisco Blasco.
- » Hugo Prytz.
- » Juan José Carratalá.
- » Vicente Costa.
- » Ernesto Villar.

Los directores de los periódicos locales.

Comisión para la suscripción popular

Para la recaudación en el Banco: Señor Director del establecimiento.

Para recaudar á domicilio: El alcalde y los tenientes de alcalde, cura de Santa María, cura de la Misericordia, D. Arturo Salvetti, D. Juan Alberola, señor marqués del Bosch, señor barón de Finestrat, D. Ramón Vidal, D. Manuel Gomis y D. Manuel Terol.

Para fomentar la suscripción entre los banqueros, el comercio y en general de todos los gremios: El señor Director del Banco, D. Guillermo Campos, D. Juan Guardiola, D. José Esqueu, D. Enrique Ravello y D. Francisco Raymundo.

Para fomentar la suscripción entre la marina mercante: Señor comandante de Marina, D. Juan Más y señores Guixot y compañía.

Para la colocación de cepillos: Señor abad de la Colegiata, señor alcalde, dueño del café Comercio, D. Juan Pomares, D. José Ausó, don Salvador Pérez, D. Román Bono y los directores de los periódicos locales.

Comisión para fomentar la suscripción en los pueblos de la provincia

- Señor Gobernador civil.
- » Delegado de Hacienda.
- » Presidente de la Diputación provincial.
- » Vicepresidente de la Comisión provincial.
- D. Rafael Ibáñez, diputado provincial.
- » Florentino Elizacín, id., id.
- » Juan Bautista Samper, id., id.
- » José Ferrer Orts, id., id.
- » José Gómez Valdivia, id., id.
- » Horacio Javaloyes, id., id.

Los directores de los periódicos locales.

Comisión para solicitar el concurso de los funcionarios y empleados

Todos los señores de la Junta provincial.

Señor Abad de la Colegiata.

Los directores de los periódicos locales.

Comisión para material de oficina y recaudación

Señor Director del Banco.

Los directores de los periódicos locales.

Comisión para recaudar de las sociedades y círculos

Señor Gobernador civil.

- » Presidente de la Audiencia.
- » Presidente de la Cámara de Comercio.
- » Presidente de la Sociedad Económica.
- » Presidente del Casino.
- » Decano del Colegio de abogados.
- » Presidente del Colegio médico farmacéutico.

Los directores de los periódicos locales.

Debe consignarse en esta sección el patriótico ofrecimiento de los señores Such, Serra y compañía, que desinteresadamente se han ofrecido á facilitar la tirada necesaria de los sellos, que con el distintivo de Alicante y á manera de impuesto provincial voluntario, se deberán, caso de aprobarse, á la iniciativa del administrador de Correos D. José de Barroeta.

Lo propuesto por el Sr. Barroeta, en nombre de los empleados de Correos y en el suyo, es la cesión á favor de la suscripción nacional de un día de haber mensual mientras dure la guerra, y un día también al mes durante tres, caso de no estallar.

Varios socios de la sociedad «Unión», formada por los peluqueros, barberos y practicantes, han acordado pedir á la Junta directiva reuna la general para tratar los medios que han de emplear con el patriótico fin de aportar la cantidad posible á la suscripción.

Los empleados de la Diputación provincial cederán un día de haber mensual durante el tiempo que dure la guerra.

Parece ser, que el Casino y otras importantes sociedades, han solicitado, ó por lo menos piensan efectuar de la Junta provincial, autorización para establecer los cepillos recaudadores creados por el acuerdo 8.º B.

(Se continuará).

VIVA ESPAÑA!

La guerra está declarada. ¿Qué falta, que termine el plazo que el ultimatum de Mac-Kinley nos ha concedido? Fugaces pasarán las horas; para nuestras impaciencias ha llegado el término ya; á la lucha, pues.

España, terrible, enardecida por las proporciones del conflicto que la ha creado un pueblo codicioso, hipócrita, egoísta y ruin, sabrá afrontarlo con indomable energía, devolviendo con creces á la guerra los estragos de la guerra, á la muerte sus horribles estertores. ¡Oh! no sabe Norte América en qué peligrosa aventura se ha metido al tratar de mirar vis á vis á una raza de héroes, que abre sus venas y prodiga su sangre generosa por la santa causa de la justicia; la razón está de nuestra parte; ella vencerá, ó los orbes habrían de desquiciarse.

Construímos el alma la actitud en que se han colocado las potencias, consintiendo con indiferencia estoica el abominable crimen que va á cometerse. No importa. España activa no necesita de nadie ni solicita ningún auxilio; se basta y se sobra para defenderse de la agresión violenta del bandido que la asalta para atracarla en mitad de la noche. Este es el símil apropiado al conflicto actual; en plena civilización se consiente que se robe, que se despoje, que se usurpe una soberanía y que se vulnere un derecho, sin que la colectividad universal, constituida en Tribunal Supremo, pueda evitarlo, prestando una neutralidad capciosa que subleva el alma.

Vamos á la guerra, pero que sea ésta cruenta y horrible, sin cuartel, como lo demanda el linaje de los agravios que el pueblo yankee nos ha hecho; no demos tregua al brazo para blandir el arma destructora hasta demoler la sentina, ese Capitolio donde se forjó el odio contra nosotros, porque malogramos á fuerza de entereza y tesón la fortuna del avaro y del empedernido criminal, soñada entre los horrores del incendio y la sangre, porque ¿qué es en suma el ultimatum de Mac-Kinley? la defensa del capital yankee y de un capital dado á Cuba al 80 por 100.

¡La indignación subleva el alma! Gire el hélice de nuestros acorazados y cruceros con vertiginosa rapidez, y el tamar de ellos hienda las aguas del Atlántico para que lleguen al par que nuestras ansias á vista del pueblo perdid y artero que hay que reducir á escombros. Y hay que tirar á la cabeza, á donde duele al miserable, á la chimenea de la soberbia fábrica, al hierro que forjó la industria, al casco de los buques mercantes que le han enriquecido y ensoberbecido tanto. ¿Lo vedan las leyes internacionales de la guerra? Vulneradas las han las potencias, consintiendo el despojo que se quiere hacer del más preciado florón de nuestra corona. ¡Oh, Cuba ha de ser nuestra, ó que se hunda el mundo! Esta ha de ser la divisa que España lleve en el combate.

¡Viva España!

ECOS POLITICOS

Nuestro periódico era buscado ayer mañana con avidez, pues fuimos los primeros en publicar los telegramas referentes al «ultimatum».

EL LIBERAL tendrá al corriente á sus lectores de los acontecimientos que se vayan desarrollando, para lo cual nuestro activo corresponsal en la corte nos telegrafiará todo cuanto sea de interés público.

El ilustre presidente del Consejo de ministros, al terminar el discurso que pronunció anteayer en la reunión de la mayoría, designó las comisiones nominadoras que hablan de proponer los individuos para las mesas y comisiones de actas é incompatibilidades.

En la segunda de las citadas comisiones figuró nuestro respetable jefe y querido amigo el diputado por Alicante D. Enrique Arroyo.

Para terminar, hacemos constar á La Correspondencia Alicantina, que EL LIBERAL nunca ha roto lanzas mas que á favor de la razón y de la justicia, y que jamás ha sentido la necesidad, al hacerlo, de inspirarse en miras egoístas más ó menos interesadas.

Nada más.

He aquí las patrióticas frases que nuestro ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta ha pronunciado en la reunión de la mayoría liberal, celebrada anteayer:

«Las graves circunstancias del momento han aconsejado reunir á las mayorías de las dos Cámaras, no solo para designar aquellos de sus individuos que han de componer las mesas, sino para acordar la conducta que hemos de seguir en momentos tan críticos para la patria.

«Las circunstancias apremian. Todo obliga á condensar. Lo que se necesita son actos y no discursos: hechos y no palabras.» (Muy bien.)

A continuación el Sr. Sagasta dirige un sentido saludo á sus correligionarios.

«Se trata, no de las dificultades pasadas, que el Gobierno ha procurado vencer con los medios á su alcance é inspirándose en razones de patriotismo, sino de rechazar una calumnia infame con que se piensa manchar la historia de esta nación hidalga (Grandes aplausos), tomándola de pretexto para arrebatarnos nuestros derechos y disputar nuestra soberanía, que estamos dispuestos á sostener y defender, inspirándonos en los grandes ejemplos que en circunstancias solemnes ha dado siempre la raza española. (Grandes aplausos.)

«Cualesquiera sean las diferencias políticas que nos separen, el gobierno constituido representa la patria, y tiene derecho á exigir el concurso de todos para las empresas en que se ventila el honor nacional. (Aplausos.)

«El Gobierno, como todo el mundo sabe, ha demostrado una gran prudencia en el conflicto pendiente, deseoso de la paz, y ha atendido la voz del venerable anciano que en la tierra representa el espíritu evangélico, secundado por las grandes potencias.

«Si á pesar de esto somos provocados, responderemos cual corresponde á nuestra historia y á nuestra dignidad, no rehuyendo ningún sacrificio ni ningún esfuerzo. (Aplausos.) Pero es posible que aun con estas palabras estemos malgastando un tiempo precioso para las resoluciones; por tanto, propongo que una comisión nominadora de cada cuerpo indique las personas que han de formar las mesas y otras comisiones. (Grandes aplausos.)

Las Cortes se han abierto ya, su constitución será breve. El Mensaje leído por S. M. la Reina

bates: la serenidad crece en proporción del tiempo de servicio, y la experiencia no se adquiere sino por orden de antigüedad. Yo estaba en mi primera compañía, me fogueaba por primera vez; por consiguiente, no podía menos de tener alguna indecisión y algún temor. Siendo candidato propuesto por el Gobierno, creía además que me sostendrían poderosas manos sin yo saberlo, y que sólo tendría que moderar los excesos de celo. Tenía miedo de ser acosado por medios de seducción, y me preparaba á mostrar, en el empleo de los favores administrativos, una reserva y una dignidad que debían reconciliarme con mi conciencia. Mal conocía esa gran ganancia que se llama elección, esa caza á la carrera contra los créditos ordinarios y suplementarios, contra los objetos de arte, los premios, las asignaciones, las suscripciones y otras propinas. Por todas partes se agitaba ya los veteranos de la Cámara, los procuradores y abogados generales, legión de un apetito proverbial; los diputados que tenían hijos que mantener ó caminos de hierro que crear; en fin, todos aquellos á quienes su candidatura frustrada había precipitado de sus posiciones y se hallaban derrumbados como los Titanes; era digno de verse el impulso que dá á la actividad humana una reelección que se complica con el puchero y refuye sobre toda la economía doméstica. La candidatura se eleva en tales casos á las proporciones de una obra de genio; tiene un prólogo, una exposición, peripecias y un desenlace. Este es el ideal del género.

Este espectáculo me sacó de mi entorpecimiento; así que para triunfar era menester ayudarse uno á sí mismo, manipular la elección como se ha dicho alguna vez. Mi primer dependiente manejaba la casa desde hacía mucho tiempo; de suerte que ya podía ausentarme sin menoscabo de mis negocios. Convino en que iríamos á pasar una parte de la primavera en mi castillo de Valombrense. Malvina, mis hijos y toda la gente de la casa debían ser de la partida; esto era una emigración completa; Oscar nos acompañaba. El pintor ordinario de S. M. formaba ya parte integrante de mi menaje. Además, debía servirme de mucho cara de los hijos de las montañas natales; su imperturbable serenidad, su fealdad de expedientes, eran preciosos auxiliares; poseía una sangre fría y recursos de artista que rara vez dejaban de producir efecto sobre las imaginaciones cándidas. Nuestra imaginación en común fué resuelta: yo iba, como Jacob, á trasladar mis tiendas á la tierra electoral, y marchaba con mi familia, mis amigos y mis riquezas.

Sin embargo, antes de salir de París, era muy esencial asegurar algunos medios de influencia. Cuando llegase al distrito, los curas de los pueblos no podrían menos de pedirme algunas subvenciones para sus iglesias, ya fuese la reparación de un campanario, ya un cuadro para el altar mayor; todos los cobradores de la omaros pensaban ya en su ascenso; todos los padres de familia en dotes pías para los colegios; en fin, cada cual debía tener necesariamente su solicitud que presen-

DIARIO DE ALICANTE

- Boletín Religioso
  - Santo de hoy.—San Sotero.
  - Santo de mañana.—San Jorge.
- Correos
  - Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
  - Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.
  - Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.
  - Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.
- Ferrocarriles
  - Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.
  - Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.
- Coches Correos
  - De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
  - Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.
- Peatones
  - Para Agnás, Muchamel, Santapola y Villafrañeza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

ha causado emoción profundísima; llama á todos los españoles para que se agrupen alrededor del Trono, genuina representación de la patria, para que defiendan sus derechos que se trata de hollar y escarner.

No faltará uno que no derrame su sangre por ella.

Tales son el linaje de sacrificios que nos demanda en tan supremos trances.

**La Unión Democrática:**

«Los yankees quieren apoderarse de la isla de Cuba. Son, pues, unos ladrones.»

No habíamos caído en ello. La perogrullada es oportuna.

Quedamos en que son unos ladrones los yankees.

**Copiamos de un periódico local:**

«Telegrafían á El Liberal que en Tolosa se dice ha habido una colisión entre carlistas y liberales, de la que han resultado seis muertos y varios heridos.»

Hay que economizar la sangre para verterla cuando se necesite.

Deploramos con toda el alma esa colisión. El coraje para los yankees; ya llegará el día en que riñamos con ellos.

Tengamos una poca de paciencia.

El Sr. Castelar se propone contestar en las Cortes al Mensaje de Mac-Kinley.

Antes puede que lo hayan refutado los cañones de nuestra escuadra con voz apocalíptica y sembrando el espanto y la muerte en las Cortes norteamericanas.

Porque ahora ya no tenemos que esperar más que un espantoso choque.

La Unión Democrática afirma que el Manisaje del pretendiente ha hecho reír.

¿Qué dice? ¿qué dice? porque nosotros no lo hemos leído por falta de humor.

**LAS MATEMÁTICAS DE "LA UNIÓN DEMOCRÁTICA,"**

Es terrible el apreciable colega revolucionario cuando se pone á socavar los cimientos de la monarquía. Mareado, seguramente, por el olor de pólvora que presiente, ha acabado de perder la chaveta del todo y se ha levantado á mano armada contra... las matemáticas.

¡Pero de qué manera más estupenda!

Tomando como base, con gran oportunidad, el acto de desprendimiento realizado por la Reina Regente al dar un millón de pesetas para la suscripción nacional, ajusta á su gusto las cuentas de la real casa, para deducir lo que supone ahorrado durante doce años, haciéndolo ascender á muchos miles de millones.

Para ello plantea el problema sobre el siguiente cálculo, que literalmente copiamos:

«La imposición anual de una peseta á interés compuesto y al 5 por 100 produce á los doce años un capital de 16.712.983 pesetas.»

¡Ave María Purísima!

¿Qué Pitágoras tendrá en su redacción La Unión Democrática?

¿Conque una pobre peseta, al interés compuesto de 5 por 100 anual, ó sea acumulando los intereses al capital, para devengar nuevos intereses, es capaz de producir nada menos que diez y seis millones y pico en una docena de años?

El milagro de los panes y los peces se queda en mantillas comparado con la prodigiosa multiplicación de las pesetas descubierta por La Unión Democrática.

Prometemos al colega que la primera peseta que podamos encontrar cada año, cueste lo que cueste, y sin que nadie se entere, la prestaremos en esas sencillas condiciones, y de aquí á doce años, que es bien poca cosa, y habiendo desembolsado solamente doce pesetitas, repartiremos por mitad los beneficios con el autor de tan prodigioso descubrimiento, entregándole sus ocho milloncitos y el pico, que no es ningún moco de pavo.

Pero ya verán ustedes como no resulta verdad tanta belleza, ni tanto dinero.

Bastante será si resulta lo suficiente para adquirir un mediano tratado de aritmética y regalárselo á La Unión Democrática para uso de sus redactores financieros.

**UNIÓN ES FUERZA**

No ha necesitado ni necesita Alicante que se llame á su noble patriotismo con ruidosos y pomposos anuncios. Todos saben cuáles son sus derechos y sus deberes; no obstante, precisa que conozca todas las determinaciones de la Junta para saber á qué atenerse.

Espíritus pusilánimes pueden haber que alberguen duda sobre el resultado, antes de que haya empezado la suscripción nacional en Alicante; son una rémora á la marcha, aunque si bien se mira, esos no van á ninguna parte.

Ya son conocidos los principales acuerdos de

la Junta patriótica de Alicante, y con todas nuestras fuerzas debemos ponerlos en práctica aportando todas nuestras energías y nuestro donativo, que ha de servir para el sostenimiento de una guerra, que si no la deseáramos, tampoco la rehuimos, y al admitirla, como cumple á los españoles de siempre, hemos de demostrar que somos fuertes hasta en la adversidad.

Sin dilación, puesto que la patria nos lo pide, reunamos nuestros donativos y demostremos quiénes somos, por más que no necesita España de nuestra prueba de patriotismo dada siempre que ha necesitado de sus hijos los españoles alicantinos.

La reunión celebrada anteayer tarde en el Gobierno civil, fué la mejor prueba de nuestra conducta en lo sucesivo; á los acuerdos de la Junta leídos por el general gobernador, respondían todos con el silencio, silencio que daba entender su adhesión más sincera y que demostraban el sentimiento que causa ver á nuestra madre ante sus hijos pidiendo á éstos cuanto son y cuanto valen.

Ese silencio más elocuente que la palabra, denotaba, repito, el carácter típico alicantino y español que tiene por lema obrar y callar.

Allí estaban todas las fuerzas vivas de Alicante; allí no faltó ni uno solo al llamamiento hecho por la Junta, voz de la patria, que oímos todos con religioso silencio, y al separarnos, solo un deseo aparecía en todos los corazones: la unión.

ENAZAREJOS.

**ECOS LOCALES**

En la mañana de ayer tuvo lugar en Madrid el solemne acto de contraer matrimonio con la bella señorita doña Dolores Vallejo, nuestro queridísimo amigo y compañero de redacción, el joven abogado D. Julio Serrano del Campo.

La ceremonia se efectuó en la capilla de la iglesia de San Antonio, de la corte, apadrinando á los contrayentes la virtuosa madre del novio doña Narcisa del Campo y el padre de la novia D. Antonio Vallejo.

La belleza de la novia era realzada por la emoción natural. Justamente llamaba la atención el magnífico traje de boda, lucido con suma elegancia y distinción.

Desde la iglesia trasladáronse la feliz pareja y los numerosos amigos que al acto asistieron al aristocrático restaurant de Fornos, donde se sirvió espléndido almuerzo.

A los señores de Serrano, que en el tren correo de hoy deben llegar á esta capital, desea la redacción de EL LIBERAL eternas venturas en luna de miel también eterna.

De todas veras celebramos el restablecimiento de nuestro respetable amigo el digno fiscal de esta Audiencia D. Pedro Espinar.

**BAJO JURAMENTO SOLEMNE**

El Señor John Davis, Martin Road 57, Shortlands, Kent, Inglaterra, que hace la siguiente declaración, ha residido muchos años y sigue residiendo en el mismo lugar. Todo el que lo conoce dice que es persona de buena conducta de veracidad, aplicada y razonable. Su palabra vale tanto como la de cualquiera, pero tal es su deseo de que el público no pueda tener la menor duda sobre los hechos que aquí se mencionan, que fué voluntariamente á un Magistrado y prestó juramento solemne de ser verdad en todos sus extremos. No es razonable suponer que un hombre como este lo hiciera así por otro motivo que no fuera el recomendable y desinteresado de desear, que lo que él dice pueda beneficiar á otros, que le son extraños. Su historia sencilla y clara puede aceptarse como merecedora de crédito y confianza y su declaración es como sigue:

«Yo, John Davis, Martin Road 57, Shortlands, Kent, declaro sinceramente, solemnemente, lo que sigue:

«Desde que era niño he tenido el hígado malo y desarreglado y con frecuencia me daban fatigas. Cuando tenía diez y ocho años me dió reumatismo, de tal manera que se me subieron los hombros paralizándome los brazos, hasta el punto de no poder usarlos. Me daban bastantes indigestiones, pero fui pasando bastante bien hasta la primavera de 1882. Entonces me dieron dolores en el pecho y en la espalda. Por la mañana tenía mal gusto de boca, el estómago malo y la falta de apetito. Lo que quiera que comiese por ligero que fuera, me producía disgusto y dolor. No parecía reponerme como deben reponer los alimentos, sino que se quedaban como un peso frío. Para entonces los dolores en el pecho en la espalda empeoraron. Casi todo el día y toda la noche me llevaba tosiendo, lo que me hacía sentir como si me clavasen cuchillos. Respiraba muy mal y todo el mundo decía que tenía asma. Tenía que dejar el trabajo con frecuencia, á veces por periodos de seis ó siete días. Esto se repetía, no encontrándome nunca libre de resfriados. Me puse delgado y débil y tenía que nunca me pondría bueno. Fui á ver á un médico y luego á un boticario, tomando varias medicinas, que no me dieron resultado alguno. Algunas veces me aliviaban algo y luego me ponía peor que nunca. Me ponían cataplasmas y tomaba preparaciones contra la tos y otros medicamentos, sin que me reportaran beneficio. Así pasaron tres años, medio muerto, medio vivo y esperando que la enfermedad

pondría término á mi vida antes de mucho. Un día me trajeron á casa un libro que hablaba del Jarabe curativo de la Madre Seigel, y los beneficios que había reportado. Lei dos ó tres casos como el mío, lo que me hizo pensar que la tos y mala respiración podían proceder del estado del hígado y del estómago, lo que nunca se me había ocurrido.

Entonces un compañero de tienda me dijo que su mujer se había curado la indigestión y enfermedad del hígado con el Jarabe de Seigel, después de haber ido á un médico mucho tiempo. Esto me decidió á probarlo y compré una botella en la botica del Sr. Sharrock. A la primera botella me deshacía de la flema con más facilidad y el estómago se puso mejor. Más tarde podía comer de todo y todo me sentaba bien. De esto hace cuatro años y desde entonces no he vuelto atrás. Nunca me he sentido mejor que ahora en mi vida y audo algunas millas todos los días para ir al trabajo. Ya desesperaba de recobrar la salud, pero gracias al Jarabe de Seigel soy joven de nuevo, á pesar de mis cincuenta y seis años. Soy latonero, he estado empleado en una casa de Beckenham más de siete años y todo este tiempo he vivido en la residencia actual. Con gusto daré más informes á cualquiera que me escriba.

«Y hago esta declaración solemne creyendo en conciencia que es verdad, según lo que establece la ley de declaración estatutaria de 1835. —Firmado, John Davis.» —«Declarado en Croydon, Condado de Surrey, Inglaterra, en 31 de Octubre de 1890, ante mí.—Firmado, S. Edrige, comisionado para juramentar en el Tribunal Supremo de Judicatura de Inglaterra.» El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Expendurias de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frascito, 8 Reales.

**RECLAMOS**

El Doctor D. A. Muñoz, médico jefe por oposición del hospital del Rey de Toledo, hablando de la Emulsión Marfil al Guayacol, dice: «que ha ensayado con notable éxito dicho preparado en las afecciones bronco-pulmonares, quedando altamente satisfecho con tan excelente preparado.»

La naturaleza sabia y previsora constituyó á la mujer débil, porque jamás debía dedicarse á trabajos de imaginación ni de fuerza; pero la sociedad actual hace de la señorita un sabio, un artista ó un obrero, y así veis que algunas ganan en ilustración y en arte á muchos hombres, y otras el pan de su familia.

No os extrañéis, jóvenes, de encontraros enfermas; vuestra naturaleza se gasta trabajando y debéis reponerla tomando el

**Jarabe de ioduro de hierro**

preparado según la fórmula del Dr. Blancard, por el Dr. Soler y Sánchez, pues el yodo unido al hierro tan esencial en el organismo, os evitará la palidez en vuestros rostros, los flujos blancos, las menstruaciones difíciles, etc., y hasta la tisis, pues es la propensión de todos los organismos linfáticos.

Se vende al precio de 2 pesetas frasco, en la farmacia de su autor, San Cristobal, 12, Alicante.—Teléfono núm. 28.—5.

Mágica verdaderamente es en sus efectos la prodigiosa planta americana conocida en la ciencia bajo el nombre de *Hamamelis Virginica* y en el vulgo bajo el de *Witch Hazel* (6 Avellano Brujo) planta de la cual extrajo y combinó tan admirable como científicamente el eminente sabio Doctor C. C. Bristol, el *Extracto Doble* y el *Ungüento de Hamamelis Virginica*.

Estos maravillosos remedios alivian y curan toda clase de heridas, quemaduras, tumores, úlceras crónicas, carbuncos, golpes, contusiones, etc.

El *Extracto* es un específico para el Reumatismo y el *Ungüento* no tiene rival en la curación de las Almorranas.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**CAMBIOS** facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	63'00
Londre chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	44'75
Id. Exterior.	55'90
Amortizable.	53'90
Cubas 1886.	50'50
Id. 1890.	42'00
Banco de España.	290'00
Tabacos.	180'00
Obligaciones Tesoro.	100'00
Idem Aduanas.	63'50

**ACADEMIA**

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

**AVISO**

El capitán del Bark noruego *Christine Edela* no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

**ULTIMA HORA**

**TELEGRAMAS**

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Con el desprecio

Madrid 21, 7'50 t.

Jefe Gobierno, en Consejo de ministros, acordado no contestar ultimatum y decir embajador yankee abandone territorio español.

Polo Bernabé encuéntrase Canadá.

Ministros ocupádose preparativos guerra.

Espanoles como nosotros

Madrid 21, 8'10 n.

Telegramas recibidos de la Habana dicen que al saber ruptura relaciones prorrumpieron vivas España, disponiéndose á la defensa capital Antilla.

Todas las clases rivalizan en entusiasmo.

Actívanse preparativos defensa.

Aviesos hasta lo último

Madrid 21, 9'30 n.

Mac-Kinley espera España rompa hostilidades al llevar Cuba socorros reconcentrados en buques guerra.

Es seguro que ningún buque guerra yankee entrará en puertos Cuba que no sea recibido á cañonazos.

Reservas

Madrid 21, 10'30 n.

Dicese ministro Guerra firmará en breve decreto llamando 25.000 hombres reservas.

Acordado en Consejo formar expediente funcionarios que han abandonado puestos sin la correspondiente licencia.

Adios

Madrid 21, 10'50 n.

Marchado Woodford; despedídole gobernador Aguilera.

Al arrancar el tren gritado ¡viva España! al cual contestó delirante muchedumbre, sin otro incidente y mostrando hidalguía española.

Declaración guerra

Madrid 21, 10'30 n.

El Gobierno esta tarde en el Senado ha declarado oficialmente ruptura relaciones con los Estados Unidos. Producido honda indignación política hipócrita pueblo yankee. Senado ofrecídose incondicionalmente Gobierno sin distinción de partidos.

Excitación grande.

Se esperaba

Madrid 21, 11'10 n.

Imponente y grandiosa manifestación recorre calles Madrid, obligando á arrancar comercios muestras, escudos, anuncios y cuanto se relaciona y hace referencia Estados Unidos.

Obligóse arrancar escudo Equitativa. Sagasta aconsejado Reina consulte opinión eminencias ejército, marina, políticas.

Confianza

Madrid 21, 1'50 m.

S. M. la Reina ha llamado á palacio á los señores Armijo, Montero Ríos, Campos, Pidal, Elduayen, Azcárraga, Silvela, Gamazo y Tetuan, para consultarles respecto situación política y contingencia internacional, habiendo contestado todos que debe continuar gobierno.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

### HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

### VINO NOURRY



DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA — LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,  
el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao a la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

### VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

### SEGURO EL GRAN PURIFICADOR



AGRAVABLE INFALIBLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

### ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL

EXTRACTO - UNGÜENTO



SANA TODA HERIDA

OUTA LA INFLAMACION

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

### SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

### JARABE de RABANO YODADO

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>



Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

### MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

### RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

### PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

### MATTIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

### VINO y JARABE de QUINA y HIERRO

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

### SOLUCION PAUTAUBERGE

el Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y en las principales boticas.

### MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

### ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas. — Farmacia de Vives y principales.

Las verdaderas aguas minerales de

# VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)  
Vichy-Grande-Grille (higado)  
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

### ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

### RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bajo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo. — Barcelona.